Тема:  Можливі шляхи подолання екологічної кризи. Значення використання альтернативних джерел енергії.

 Поплавська О.Ф.,  викладач  біології,спеціаліст 1 категорії,Донецький Технікум Промислової Автоматики,член ВЕЛ,координатор міського МНЦ » Екологічні  Ініціативи» 

Цілі уроку: вивчити поновлювані джерела енергії (переваги перед традиційними джерелами, переваги, недоліки, можливість використання на території України); розглянути шляхи економії електроенергії; розвиток пізнавальних інтересів; розвивати інтерес  до проблеми економії енергії; виховання національної самосвідомості; сприяти усвідомленню актуальності проблеми збереження та економії енергії. Пояснити важливість енергозбереження для існування людини і природи.

Завдання: навчити студентів самостійно працювати з додатковою літературою; виробити вміння аналізувати отриману інформацію і робити науково обґрунтовані висновки; розвиток комунікативних навичок, вміння працювати в команді і раціонально організовувати свою діяльність; виховання почуття відповідальності.
Базові терміни й поняття:  антропогенний фактор, тепловий ефект, енергозбереження, сталий розвиток.  

Тип уроку: урок формування нових знань.

Форма проведення: урок - конференція.

 Форми роботи: групова, фронтальна, індивідуальна. 

Попередня підготовка: Запропонувати студентам  теми для повідомлень (або рефератів) і надати допомогу в підборі літератури. Підготувати спільно з студентами слайди мультимедійної презентації, буклети пам'ятки щодо економії енергоресурсів у навчальному закладі та вдома; виготовлення і розповсюдження листівок з питань енергозбереження; виставка малюнків, плакатів: «Альтернативні джерела енергії», «Світло в моєму домі»; розробка проекту «Мій майбутній енергозберігаючий будинок».

Обладнання: таблиці або слайди,презентації,фотографії,відео фрагменти (за наявності) з позитивними та негативними прикладами впливу діяльності людини на стан біосфери;та діяльності людини зі збереження біорізноманіття й охорони природ;. мультимедійний проектор, картки із завданнями, папір (формат А4), олівці, фломастери, навчальний посібник «Зеленого пакету».                                                                                                                             Музичний супровід:  відеокліп М.Джексона «Пісня Землі»

Структура заняття, основний зміст і методи роботи:

I. Організаційний етап.

Привітання. Перевірка готовності кабінету і студентів до уроку. Формулювання і пояснення основної мети уроку.
II. Актуалізація опорних знань і мотивація навчальної діяльності студентів:

 Визначення місця даного уроку серед інших в даній темі.                                                                                                                                Повторити (коротко), які джерела енергії відносяться до традиційних, їх достоїнства і недоліки, використання традиційних джерел енергії на території України.
Створення проблеми заняття:

Викладач :хочу привернути вашу увагу до епіграфу уроку: « Якщо ви не на боці розв’язання, ви на боці проблем»

· Чи можливий вихід з екологічної кризи?

· Чи можливо роботу з поліпшення екологічної ситуації,що склалася у світі, розпочати і проводити зараз?

· Чи готові ви залучитися до цієї роботи?       

III .Вивчення нової теми.

1). Відкриття конференції: повідомлення теми, регламенту роботи; психологічний настрій на сприйняття та обговорення інформації учасниками конференції.
 Вступне слово викладача про необхідність переходу до альтернативних поновлюваних джерел енергії:
Викладач: Важко уявити, що колись людина могла обходитися без електричної енергії: запалював свічки для освітлення приміщення, не знав трамваїв, тролейбусів, електропоїздів, метро. Світло, енергія, вогонь завжди в усі часи були дуже важливі для людства.  Доказом цього є притча…
                          « А.Ісаакян «Сама потрібна річ»
Автор. Жив-був колись в одній з чудових країн Сходу справедливий і мудрий цар. І було в нього 3 сина. Коли цар постарів, він побажав передати кермо влади тому з синів, хто виявиться більш здатним до цієї нелегкої справи. Закликав цар синів і вирішив з ними поговорити.                                                                                                                                                  Цар. Дорогі мої сини! Ви бачите, що батько ваш старий і не може більше правити країною. Кому з вас під силу буде виконати мою мрію, той і успадкує корону, стане правити моїм народом. Бачите геть те містке сховище, побудоване мною вже давно? Воно порожнє. Я мріяв заповнити його чимось таким, що було б самим потрібним на світі, чим би я ощасливив весь мій народ. Але знайти цю саму потрібну річ так і не зміг. Відшукайте її ви і заповніть моє сховище.                                                                                                                                  Автор. Сини поклонилися батькові і вирушили в дорогу. Довго ходили, їздили вони з міста в місто, з країни в країну, набачилися людей дивовижних і в призначений день постали перед батьком.                                                                                                                                                   Цар. Ласкаво просимо, безцінні мої сини. Чи вдалося вам знайти саму потрібну річ?    Старший син (виймає з кишені жменю зерна і простягає батьку). Хлібом заповню я це величезне сховище, дорогий батько! Що у світі потрібніше, ніж хліб? Хто зможе прожити без нього?                                                                                                                                              Середній син (виймає з кишені жменю землі і простягає батькові). Землею заповню я це величезне сховище, дорогий батько! Що у світі потрібніше, ніж земля? Без землі немає і хліба! Хто може прожити без землі?                                                                                                          Молодший син (бере глек і запалену свічку). Світлом я заповню це величезне сховище і водою. Тільки світлом і водою. Без світла на земле не було б життя. А зародилося життя у воді. А ще світло знань сама потрібна річ. Тільки за допомогою світла знань можна керувати світом!                                                                                                                                           Цар. Багато літа тобі, мій синок! Ти по праву заслуговуєш трон, тому що хочеш найпрекраснішого, щоб у людей завжди були світло і вода, а від світла знань люди ставали мудрішими.                                                                                                                                         Автор: Як давно це було. І вже тоді люди розуміли, що саме головне й потрібне на Землі.

      Електрика полегшила людині життя: він піднімається в квартиру на ліфті, користується електронними приладами на кухні, працює електродрилем, він винайшов електрозварювання, виплавляє сталь за допомогою електрики, подає воду у водопровід і багато іншого.

          - А якщо уявити, що електрики раптом не стане. Що, по-вашому, відбудеться?

 (Приблизна відповідь: Життя практично зупиниться, тому що будь-який виробничий процес пов'язаний з використанням електроенергії (30% від собівартості продукції)).

        - Які джерела електроенергії ви знаєте?

(Приблизна відповідь: Дерево, вугілля, нафта, природний газ, уранові руди, торф).

        - Що ви знаєте про те, які станції виробляють електроенергію на Україну?

 (Приблизна відповідь: Гідроелектростанції (ГЕС) - 9,2%, теплові (ТЕС) - 47,2%, атомні (АЕС) - 43,5%).

           - Як ви думаєте: запаси корисних копалин нескінченні?

(Приблизна  відповідь: Безумовно, немає. Корисні копалини відносяться до поновлюваних з точки зору людини природним ресурсам, тому що період їхнього відновлення у земній корі налічує десятки й сотні млн. років, що несумірне з життям людини).

           Пішовши у минуле ХХ століття - століття нафти і газу. Видобуток і споживання цих ресурсів, що прийшли на початку століття на зміну дереву і вугіллю, росте з кожним роком. Нафта відіграє ключову роль у розвитку людської цивілізації. Вона дозволила людству значно швидше пересуватися по світу - їздити, літати, плавати, використовуючи двигуни внутрішнього згоряння, обігріватися, розвивати аграрний комплекс, збільшувати тривалість і якість життя людини.

             Але запаси нафти вичерпуються, і зараз перед людством, варто найактуальніше питання: що робити, коли нафта закінчиться? Якщо вчені не знайдуть альтернативи нафти, то планета опиниться на межі катастрофи. Але задовго до того, як запаси нафти підійдуть до кінця (за найоптимістичнішими прогнозами нафту вичерпається через 70-90 років), вона настільки подорожчає, що її використання на такі цілі, як пересування по повітрю, землі і воді на традиційному транспорті, буде виключено .

             - Що ж робити людям, щоб не залишитися без електроенергії?

(Приблизна відповідь: Використовувати невичерпні природні ресурси: сонячну енергію, внутрішнє тепло Землі, енергію вітру, річкової води, морських припливів (альтернативні джерела енергії).

             - Що треба знати про альтернативне джерело енергії?
       Дедалі більше ми можемо спостерігати з телевізійних екранів за новими конференціями, симпозіумами та зустрічами вчених щодо розглядання стану і перспектив розвитку використання альтернативних джерел енергії. На мою думку, дане питання варте розглядання не тільки через те, що людство наближається до так званої енергетичної кризи, але й через питання екології.
        Питання екології все більше і більше впливають на наше життя. Як відомо, здоров’я людини на 20% залежить від екології, а це більше, ніж від рівня розвитку медицини. Сучасні найбільш використовувані джерела електроенергії - це гідро -, тепло - і атомні електростанції. Але вони не екологічні.

        Альтернативна енергетика, побудована на використанні невичерпних джерел енергії, може стати «путеводной звездой», яка допоможе Україні стати незалежною в газовій та паливній сферах. Якщо ХХ століття можна назвати «нафтовим», то ХХІ ст. може реально стати ерою водневої енергетики. Вчені вважають, що відкриття дешевого та ефективного способу електролізу води може перетворити водень в пануючий енергоносій майбутнього. І що важливо, що Україна має великі запаси майже всіх видів альтернативної енергії, тим самим вона може в майбутньому стати із однією з найрозвиненіших країн незалежних від експортерів!

Розглянемо окремі види альтернативної енергії, яку може використати наша країна:

2). Виступи студентів за планом:                                                                                                                                                  опис джерела;                                                                                                                                                                            потужність;                                                                                                                                                                              вплив на навколишнє середовище;                                                                                                                               перспективи використання;                                                                                                                                      переваги;                                                                                                                                                                              недоліки; реклама джерела енергії.                                                                                                                                                  (В кінці свого виступу кожен виступаючий повинен підвести підсумок у вигляді приблизно 3-х пропозицій, які всі учні класу запишуть у зошити. Підсумкові пропозиції повинні містити інформацію про переваги і недоліки даного ВДЕ, а так само про можливість його використання на території України.)

                               Сонячні електростанції. 
              Геліоенергетика або сонячна енергетика  – це незалежне використання сонячного випромінювання, для отримання будь-якому виду енергії. Цей вид енергії являється також екологічним та широко використовуваним. . Для забезпечення енергією населення Землі достатньо використати тисячну долю енергії сонячних променів. Так, річні значення інтенсивності сонячного випромінювання на горизонтальній поверхні площею 1 м² складають: для екватору, широта 0º - 2200 кВтч, середні широти, 45º -1900 кВтч, Центральна Англія, 52º - 1400 кВтч, 66,5º - 1200 кВтч. Вже зараз використання сонячних батарей економічно виправдане для забезпечення автономних споживачів електроенергії. В майбутньому геліоенергетика,за більшістю прогнозованих оцінок, повинна стати основним способом отримання електроенергії. АР Крим є самим сонячним регіоном в Україні, таким чином йому просто випадає унікальна можливість скористатися даним видом альтернативної енергії.

 Переваги:

Екологічна безпека для навколишнього середовища;

 Невичерпність.

Недоліки:

Залежність від погоди і часу доби; 

Як наслідок необхідність акумуляції енергії;

 Висока вартість конструкції; 

Необхідність постійного очищення поверхні, що відбиває від пилу; 

Нагрівання атмосфери над електростанцією.

Якщо врахувати приховані зараз витрати в тарифах на енергію, то більшість нових технологій відновлюваної енергетики стає конкурентоспроможними з існуючими технологіями. У кожному випадку є свої плюси і мінуси. Існують і інші способи отримання енергії від сонця, і якщо вдасться вирішити всі проблеми, то попит на таку продукцію може бути практично необмежений.

                                Вітряні електростанції - вітроенергетичні установки.
      Вітер – один з нетрадиційних джерел енергії . Вітер, розглядається спеціалістами, як один із найбільш перспективних джерел енергії, який може замінити не тільки традиційні джерела, але й ядерну енергетику. Енергія вітру по всій Землі більше енергії, яка споживається в теперішній час населенням світу, приблизно в 80 разів.

Переваги: ​​Вітряні електростанції не забруднюють навколишнє середовище шкідливими викидами; Вітрова енергія, за певних умов може конкурувати з непоновлюваними енергоджерелами;                      Джерело енергії вітру - природа - невичерпна;                                                                                                            розробка та монтаж вітроустановок дуже дорога процедура, але потрібно враховувати таку перевагу, як використання безкоштовної енергії вітру ;                                                                           використання вітрогенератора, є дуже екологічним способом вироблення електроенергії.

Недоліки: Вітер від природи нестабільний, з посиленням та ослабленням. Це ускладнює використання вітрової енергії. Головне завдання - знайти технічне рішення цієї проблеми.                     Вітряні електростанції створюють шкідливі шуми. Зазвичай вітряні установки будуються на такій відстані від житлових будівель, щоб шум не перевищував 35-45 децибел.                                                         Вітряні електростанції створюють перешкоди телебаченню і різних систем зв'язку.                                     Вітряні електростанції заподіюють шкоду птахам, якщо розміщуються на шляхах міграції та гніздування.                                                                                                                                                                                   Зараз більшість країн намагається скористатися цим видом енергії, шукаючи при цьому найбільш доступні й економічні способи по використанню вітру. Так, наприклад, в Німеччині, Австрії та Швейцарії вже використовуються вітрогенератори. За їх допомогою навіть живляться окремі села .                                                                                                                                                                                              Для більшої ефективності, економічності краще об'єднати вітряні електростанції з іншими енергосистемами в комплекси.
  В наш час можна виділити наступні основні напрямки використання енергії вітру:

- безпосереднє видобування механічної та теплової енергії ( вітротеплові ,

вітронасосні, вітрокомпресорні та ін.. установки);

- задоволення потреб малих підприємств, фірм, організацій та ін.

        За даними ООН на 2000р. доля нових та невичерпних джерел енергії складала більш, ніж 13% енергоресурсів, і буде еквівалентна використанню приблизно 1млрд. т. нафти, що не набагато менше долі природного газу та більше, ніж в два рази перебільшує долю ядерної енергії.

                      Використання енергії вітру в Україні.

          Найбільш придатними для вітрових електростанцій(ВЕС) на Україні являються північні області та Крим. На початок 2008 року сумарна потужність ВЕС України складала 89 МВт. Всі українські ВЕС були побудовані в рамках виконання «Комплексної програми будування вітрових електростанцій»,прийнятою урядом України в 1997 році та передбачаючи до 2010 року введення в експлуатацію 1990 МВт вітроенергетичних потужностей. В основному ці ВЕС потужністю 107,5 кВт, які випускаються в Україні по ліцензії американської компанії «Кенетик Віндпауер». З червня 2003 року в Україні почалося введення в експлуатацію вітрових енергетичних установок бельгійської компанії «Турбовіндз» потужністю 600 кВт. Ініційований в 2004 році проект будування ВЕС в АР Крим допускає введення загальних потужностей до 300 МВт. ВЕС які були розташовані в Чорноморському районі – 100 турбін потужністю 200 МВт та в Ленінському районі – 50 турбін потужністю 100 МВт. Вибір цих районів обумовлений кращими умовами підключення до ЛЕП та кращими вітровими характеристиками. Використання вітрових електростанцій в АР Крим залежить не тільки від кращих умов для їх будування, але й, насамперед, це в інтересах Криму. Крим належить до енергодефіцитного регіону України, задовольняючи свої вимоги за рахунок використання власних ТЕР менш, ніж на 40%. Зараз річна потреба Криму в природному газі складає 1 млрд. 650 млн. кб. м.;при цьому власне добування складає лише 650 млн. кб. м. Дефіцит поповнюється поставками із надр Західного Сибіру та Середньої Азії за цінами, які наближаються до світових. Слід зазначити, що головними виробниками електроенергії Криму являються ТЕЦ, які використовують вугілля та працюють на газу, в режимі виробництва електроенергії та тепла.  З цього всього випливає, що використання в Криму вітрових електростанцій значно полегшить економічне становище даного регіону. Але, нажаль, є й недоліки вітрової енергетики: високі початкові затрати,нерівномірний характер виробітку електроенергії через нестабільність вітру. В процесі роботи вітрогенератори виробляють аеродинамічні шуми, тому закони, які були прийняті у Великобританії, Німеччині та Данії, обмежують рівень шуму від працюючих ВЕС до 45 дБ в денний час та до 35 дБ вночі. Мінімальна відстань від установки до житлових будинків повинна бути не менше 300 м.

                                       Альтернативна гідроенергетика.
       Даний напрямок не новий, в Україні вже існують гідроелектростанції на малих річках. Існують навіть цілі регіони, де життя населення залежить від доставки вуглеводневого палива, а в той же час на місці є малі ріки, які мають достатній запас води. Тому й доцільно розвивати малу енергетику як альтернативне джерело енергії. АР Крим являється дійсно унікальним через своє географічне розташування, оскільки освоєння потенціалу малих рік та використання вільного напору в існуючих системах водопостачання та каналізації міст Криму з використанням установок малої гідроенергетики допоможе вирішити проблеми покращення електропостачання багатьох споживачів та їх екологічної безпеки . До об’єктів малої гідроенергетики відносяться міні-ГЕС – потужністю до100кВт, мікро-ГЕС – до 100 кВт та власні малі ГЕС – 15-25 МВт . Загальна встановлена потужність малих гідроелектростанцій в Криму може складати біля 6900 кВт. Експлуатація малих ГЕС в Криму дає можливість додатково виробляти

до 5 млн. кВт/ч електроенергії в рік, що еквівалентно щорічній економії до 1,5 тис. т. дефіцитного органічного палива.

         До основних напрямків розвитку малої гідроенергетики в Криму слід віднести:

1) встановлення на малих річках вільно потокових мікро-ГЕС потужністю від 0,5 до 5

кВт;

2) проведення робіт по створюванню атласу малих рік Кримського регіону з визначенням сезонних витрат води, швидкість течії на різних рівнях висоти паводків та ін..;

3) уточнення потенціалу гідроенергетичних ресурсів малих рік та існуючих інженерних гідроспоруджень для побудови мікро-ГЕС;

4) розробка інвестиційних проектів по будівництву об’єктів малої

гідроенергетики;

5) розробка системи державного стимулювання впровадження установок малої гідроенергетики.

       Виходячи з вище сказаного можна впевнено стверджувати, що наша країна багата на альтернативні джерела енергії та, незважаючи на їх високу ціну, ми все ж повинні використовувати дані джерела енергії, тому що за ними наше майбутнє – як розвинутої, незалежної від експортерів країни. Можна допустити, що основні напрямки розвитку альтернативних джерел енергії для України будуть успішні завдяки:

- розробці та удосконаленню діючої нормативно-правової бази в сфері використання альтернативних джерел енергії, яка може допомогти освоєнню використання цих джерел та допомагати вказаному напрямку енергетики, яке зараз,нажаль, не в повному обсязі відповідає вимогам економічної конкуренції з традиційними видами паливно-енергетичних ресурсів, зайняти достойне місце на ринках енергетичного оснащення, електроенергії та теплоти;

- збільшення об’ємів використання альтернативного палива власного виробництва, для чого необхідно організувати технічне переобладнання частини не функціонуючих заводів спиртової області, з одночасним збільшенням урожаю, об’ємом вирощування та збору первинної сировини;

- відновленню малих ГЕС в Україні;

- створенню науково-дослідницького відділу з даного питання, за допомогою якого можна створити ефективні та економічно вигідні проекти в сферах енергетики.

       Виконуючи ці напрямки розвитку альтернативних джерел енергії, можна забезпечити провідне місце в світі в цій галузі, і що більш важливо, покращити економічне становище країни.

IV. Узагальнення, систематизування і контроль знань і вмінь студентів.
 Обговорення інформації учасниками конференції.

         Викладач: Ми ще не навчилися в повну силу використовувати альтернативні джерела енергії,  не поновлювані ресурси виснажуються.

          - Як зробити так, щоб не залишитися без електроенергії?                                                        (Приблизна відповідь: Вести наукові розробки, використовувати енергозберігаючі технології виробництва.)

          - А що можуть зробити підлітки для збереження електроенергії?

(Приблизна відповідь: Вимикати світло в порожніх приміщеннях або в світлий час доби, економно використовувати електроенергію при роботі будь-яких електричних приладів).

Рефлексія.

1.Використовувати прийом незакінченого речення.  Студенти  по черзі висловлюються одним реченням, обираючи початок фрази з рефлексивного екрану на дошці: 1. сьогодні я дізнався ..., 2. було цікаво ..., 3. було важко ..., 4, я зрозумів, що ..., 5. було нудно ..., 6. я придбав ..., 7. я навчився ..., 8. у мене вийшло ..., 9. я зміг ..., 10. мене здивувало ..., 11. урок дав мені для життя ..., 12. мені захотілося .... Або можна запропонувати свій варіант.
2.Або: інший  вариант :Обговорення вислову:

 « Є таке тверде правило: вранці встав,умився,привів себе до ладу – одразу приведи до ладу свою планету.» А. де Сент –Екзюпері. 

 Підсумки:

Викладач: Останнім часом використання альтернативної енергії стає все більш актуальним. Як ми бачимо джерел енергії на нашій планеті багато. Але людство просто до кінця не навчилося їх використовувати. Не можна зупинятися на якомусь певному джерелі енергії, кожен вид повинен розвиватися і вдосконалюватися. В останні роки тенденція зростання використання поновлюваних джерел енергії стає досить явною. Ці проблеми обговорюються на найвищому рівні. Так на зустрічі на вищому рівні в Японії в червні 2000 року глави восьми держав, у тому числі Президент Росії В. В. Путін, обговорили глобальні проблеми розвитку світового співтовариства і серед них проблему ролі та місця поновлюваних джерел енергії. Було прийнято рішення утворити робочу групу для вироблення рекомендацій по значному розгортання ринків відновлюваної енергетики. Практично в усіх розвинених країнах формуються і реалізуються програми розвитку ВДЕ.

          Економне використання електроенергії веде до збереження природних ресурсів і охорони навколишнього середовища, т. к. ТЕС викидають в повітря тонни золи, пилу, шкідливі газоподібні продукти і хімічні сполуки, що негативно впливає на людину, тваринний і рослинний світ. ГЕС позбавляють нас родючої землі, а аварії на АЕС ставлять під загрозу саме існування людства. Якщо людина навчиться розумно використовувати альтернативні джерела енергії, він вирішить таким чином багато свої проблеми. Ми будемо жити в дуже зручних, універсальних будинках, екологічно чистих і безпечних, де не треба буде замислюватись про те, що нам коли-небудь не вистачить джерел енергії.

«Світ, навколо якого можна облетіти за 90 хвилин, вже ніколи не буде для людей тим, чим він був для їхніх предків». 
V. Домашнє завдання: переказ конспекту,скласти пам’ятку  нащадкам щодо збереження біорізноманіття або охорони природи;висвіти малюнком одну з екологічних проблем світу,нашої країни;скласти проект розв’язання екологічних проблем .     
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